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LINGUA PORTUGUESAII

E preciso voltar a gostar do Brasil

Muitos motivos se somaram, ao longo da nossa histo-
ria, para dificultar a tarefa de decifrar, mesmo imperfeita-
mente, o enigma brasileiro. Ja independentes, continuamos
a ser um animal muito estranho no zoolégico das na¢des:
sociedade recente, produto da expanséo européia, conce-
bida desde o inicio para servir ao mercado mundial, organi-
zada em torno de um escravismo prolongado e tardio, Uni-
ca monarquia em um continente republicano, assentada
em uma extensa base territorial situada nos trépicos, com
um povo em processo de formag&o, sem um passado pro-
fundo onde pudesse ancorar sua identidade. Que futuro
estaria reservado para uma nagao assim?

Durante muito tempo, as tentativas feitas para compre-
ender esse enigma e constituir uma teoria do Brasil fo-
ram, em larga medida, infrutiferas. N&o sabiamos fazer
outra coisa senéo copiar saberes da Europa (...) Enquan-
to o Brasil se olhou no espelho europeu s6 pdde construir
uma imagem negativa e pessimista de simesmo, ao cons-
tatar sua ébvia condigéo ndo-européia.

Houve muitos esfor¢cos merit6rios para superar esse
impasse. Porém, s6 na década de 1930, depois de mais
de cem anos de vida independente, comegamos a puxar
consistentemente o fio da nossa propria meada. Devemos
ao conservador Gilberto Freyre, em 1934, com Casa-gran-
de & Senzala, uma revolucionaria releitura do Brasil, visto
a partir do complexo do agucar e a luz da moderna antro-
pologia cultural, disciplina que entdo apenas engatinhava.
(...) Freyre revirou tudo de ponta-cabeca, realizando um
tremendo resgate do papel civilizatério de negros e indios
dentro da formacéo social brasileira. (...)

A colonizagao do Brasil, ele diz, ndo foi obra do Estado
ou das demais instituigdes formais, todas aqui muito fra-
cas. Foi obra da familia patriarcal, em torno da qual se
constituiu um modo de vida completo e especifico. (...)

Nada escapa ao abrangente olhar investigativo do an-
tropdlogo: comidas, lendas, roupas, cores, odores, fes-
tas, cangbes, arquitetura, sexualidade, supersticées, cos-
tumes, ferramentas e técnicas, palavras e expressoes de
linguagem. (...) Ela (a singularidade da experiéncia brasi-
leira) ndo se encontrava na politica nem na economia, muito
menos nos feitos dos grandes homens. Encontrava-se na
cultura, obra coletiva de geragdes anénimas. (...)

Devemos a Sérgio Buarque, apenas dois anos depois,
com Raizes do Brasil, um instigante ensaio — “classico de
nascencga”, nas palavras de Antonio Candido — que tenta-
va compreender como uma sociedade rural, de raizes ibé-
ricas, experimentaria o inevitavel transito para a
modernidade urbana e “americana” do século 20. Ao con-
trario do pernambucano Gilberto Freyre, o paulista Sérgio
Buarque n&o sentia nostalgia pelo Brasil agrario que esta-
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va se desfazendo, mas tampouco acreditava na eficacia
das vias autoritarias, em voga na década de 1930, que
prometiam acelerar a modernizagéo pelo alto. Observa o
tempo secular da histéria. Considera a modernizagéo um
55 processo. Também busca a singularidade do processo
brasileiro, mas com olhar sociolégico: somos uma socie-
dade transplantada, mas nacional, com caracteristicas
proprias. (...)
Anuncia que “a nossa revolugéo” esta em marcha, com
60 a dissolugdo do complexo ibérico de base rural e a emer-
géncia de um novo ator decisivo, as massas urbanas.
Crescentemente numerosas, libertadas da tutela dos se-
nhores locais, elas ndo mais seriam demandantes de fa-
vores, mas de direitos. No lugar da comunidade domésti-
65 ca, patriarcal e privada, seriamos enfim levados a fundar a
comunidade politica, de modo a transformar, ao nosso
modo, o homem cordial em cidad&o.
O esforgo desses pensadores deixou pontos de parti-
da muito valiosos, mesmo que tenham descrito um pais
70 que, em parte, deixou de existir. O Brasil de Gilberto Freyre
girava em torno da familia extensa da casa-grande, um
espaco integrador dentro da monumental desigualdade; o
de Sérgio Buarque apenas iniciava a aventura de uma ur-
banizag&o que prometia associar-se a modernidade e ci-
75 dadania.

BENJAMIN, César. Revista Caros Amigos.
Ano X, n® 111. jun. 2006. (adaptado)

1

Segundo o texto, o “...tremendo resgate do papel civilizatério

de negros e indios dentro da formacgéo social brasileira.”

(1. 29-30) refere-se:

(A) ainfluéncia das culturas indigena e negra na civilizagéo
ibérica.

(B) a influéncia destas etnias na constituicdo da cultura
brasileira.

(C) asinterferéncias ibéricas na formagéo destas etnias.

(D) asdificuldades que estes povos criaram para a formagao
social brasileira.

(E) ao massacre sofrido por estes povos no processo coloni-
zador.

2

O autor enaltece as teorias de Freyre e Buarque “mesmo que
tenham descrito um pais que, em parte, deixou de existir.”
(I. 69-70). Segundo o texto, o pais, em parte, deixou de
existir em virtude de:

(A) diferentes coloniza¢des na sua historia.

(B) erros na decifracdo do enigma brasileiro.

(C) inevitaveis mudancgas ao longo da histéria.

(D) equivocos na construcao da cultura.

(E) dificuldades encontradas pelos antropdlogos.
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Para Sérgio Buarque, “as massas urbanas” (. 61) represen-
tam o(a):

(A) sinal de liberdade dos senhores locais.

(B) empecilho a decifragcdo do enigma brasileiro.

(C) resultado da colonizag&o de raizes ibéricas.

(D) produto de transformacgdes feitas pela “nossa revolugéo”.
(E) demonstragao do autoritarismo em voga na década de 30.

~ — — ~—

4
O termo destacado em “...um espaco integrador dentro da
monumental desigualdade;” (1. 71-72) faz contraponto com o(a):
(A) processo autoritario de modernizagao.

(B) contraste econdbmico entre o campo e a cidade.

(C) comunidade doméstica patriarcal.

(D) estratificagc&o social da casa-grande.

(E) construgéo da cidadania decorrente da urbanizagéo.

5

O fragmento “somos uma sociedade transplantada, mas
nacional, com caracteristicas proprias.” (1. 56-58) sinaliza uma
oposicao. Assinale a opgdo em que os termos demonstram,
respectivamente, esta oposicéo.

(A) Independente /insubmissa.

(B) Colonial/singular.

(C) Unica/igualitaria.

(D) Livre/ original.

(E) Peculiar/especifica.

6

A compreenséo do Brasil foi retardada pela existéncia de:

(A) uma familia patriarcal que se op0s ao trabalho civilizatorio
das instituicbes formais.

(B) uma sociedade que continuou mercantilista até a indepen-
déncia.

(C) um enigma que sé pdde ser decifrado com os ideais
republicanos.

(D) muitos dados que enredaram a nossa cultura.

(E) aspectos que levaram a formagéo de uma identidade
nacional contraditoria.

7

E CONTRARIA a0 texto a seguinte afirmagao:

(A) Sérgio Buarque ndo considera a passagem para a
modernidade um processo lesivo aos interesses nacionais.

(B) Gilberto Freyre e Sérgio Buarque compartilham o senti-
mento pelo ocaso da sociedade agraria.

(C) Gilberto Freyre, conservador, faz uma releitura do Brasil
que nao se restringe ao elemento europeu.

(D) O dualismo vivéncia rural e vivéncia urbana é cotejado por
Sérgio Buarque em sua obra.

(E) O ponto de contato entre o pensamento dos dois autores
consiste na investigagdo do que ha de especifico na
brasilidade.
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8

O aspecto enigmatico da sociedade brasileira consiste:

(A) em se desvendar a razéo de nao se gostar muito do Brasil.

(B) nafragilidade do olhar investigativo dos estudiosos.

(C) na ineficacia dos esfor¢os de se entender o Brasil em
decorréncia de sua situagao geografica.

(D) naincapacidade brasileira de copiar os saberes europeus.

(E) nas contradigbes existentes mesmo em etapas diferen-
tes de sua constituicao politica.

9

Em “seriamos enfim levados a fundar a comunidade politica,

de modo a transformar, ao nosso modo, o homem cordial

em cidadao.” (I. 65-67), as partes destacadas podem ser subs-

tituidas, sem alteragéo de sentido, por:

(A) de maneira que pudéssemos — do nosso jeito.

(B) com o fim de — como se fosse nosso.

(C) naforma de —da nossa sociedade.

(D) tendo como objetivo — para nosso lucro.

(E) sem fins de — do mesmo jeito.

10

Assinale a opgao em que o conjunto destacado NAO atribui

ao texto aidéia de FINALIDADE.

(A) “Muitos motivos se somaram, (...) para dificultar a
tarefa de decifrar, (...) o enigma ...”(1.1-3)

(B) “concebida desde o inicio para servir ao mercado

mundial,” (1.5-6)

“(...) as tentativas feitas para compreender esse

enigma (...) foram, (...) infrutiferas.” (1.13-15)

(D) “Houve muitos esforgos meritorios para superar esse
impasse.” (1. 20-21)

(E) “experimentaria o inevitavel transito para a modernidade
urbana ...” (I. 47-48)

©)

1

Na constru¢do de uma das op¢des abaixo foi empregada uma

forma verbal que segue o mesmo tipo de uso do verbo haver

em “Houve muitos esforgcos meritérios para superar esse

impasse.” (1. 20-21). Indique-a.

(A) O antropologo ja havia observado a atitude dos grupos
sociais.

) Na época da publicagdo choveram elogios aos livros.

) Faz muito tempo da publicagédo de livros como estes.

) No futuro, todos hdo de reconhecer o seu valor.

)

B
C
D
E) N&o se fazem mais brasileiros como antigamente.

(
(
(
(

12

Assinale a op¢do em que ha uso INADEQUADO da regéncia

verbal, segundo a norma culta da lingua.

(A) E interessante a obra de Freyre com a qual a de Sérgio
Buarque comp&e uma dupla magistral.

(B) E necessario ler estes livros nos quais nos vemos
caracterizados.

(C) Chico Buarque, por quem os brasileiros tém grande
admiracao, é filho de Sérgio Buarque.

(D) E tao bom escritor que ndo vejo alguém de quem ele
possa se comparar.

(E) Valoriza-se, sobretudo, aquele livro sob cujas leis as
pessoas tragam suas vidas.
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13

Em qual das palavras apresentadas a seguir as lacunas NAO
podem ser preenchidas com os mesmos sinais graficos
destacados no vocabulo expansdo?

(A) E__clu__3ao.

(B) E__po__icéo.
(C) E__terili__acao.
(D) E__pan__ivo.
(E) E__cur__&o.
14

A auséncia do sinal grafico de acentuacao cria outro sentido
para a palavra:

(A) transito.

(B) caracteristicas.

(C) inevitavel.

(D) infrutiferas.

(E) anbénimas.

15

Assinale a opcdo em que esta correto o uso do acento

indicativo da crase.

(A) Atribui-se a Sérgio Buarque uma visé&o otimista do Brasil.

(B) O autor refere-se, no texto, & uma monumental desigual-
dade.

(C) O Brasil passou a ser entendido a partir desses estudos.

(D) O povo brasileiro & dado a festas folcléricas.

(E) Muitos universitarios recorrem as pesquisas destes dois
autores.

5

CONHECIMENTOS DE GEOGRAFIA
E HISTORIADO ESTADOI

16

Seres fantasticos que, segundo o imaginario
europeu, habitavam as terras americanas

Théodore de Bry, Viagens a América: 1590 - 1634. Apud MOTA,
Carlos Guilherme & LOPEZ, Adriana. Brasil revisitado: palavras e
imagens. Sao Paulo, Rios, 1989. p. 24.

Os relatos espetaculares sobre a Amazonia, presentes nos

depoimentos dos indigenas e nas crengas européias, contra-

punham, a todo momento, duas visdes da nova terra: aidilica

e a temivel, a paradisiaca e a tragica. Esse contraponto, na

verdade, refletia o contexto historico no qual estava inserido,

significando que:

(A) a forga dos nativos da Amazdnia, proveniente de sua
forte ligagdo com a natureza, comoveu e transformou o
universo ideolégico europeu do século XVI.

(B) o longo confronto entre Portugal e Espanha, decorrente
da Guerra de Reconquista, perpetuava-se, na América,
com a disputa de territorios além-mar.

(C) o encontro com o indigena significava, para o europeu,
um estranhamento perante aquele desconhecido,
sempre vitorioso nos conflitos iniciais, apesar de suas
armas rudimentares.

(D) mesmo enfrentando dificuldades de toda sorte, a conquista
da regido significava alcangar riquezas materiais que as
expedi¢cbes da época moderna buscavam.

(E) quaisquer que fossem os perigos que a regido apresen-
tasse, deveriam ser enfrentados, pois esta era a vontade
divina, tanto no que se refere ao europeu, como no imagi-

nario nativo.
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Leia o texto abaixo para responder as questdes de
ne 17 e 18.

Durante o periodo colonial, a regiao do Vale do
Guaporé foi foco de atengao do governo portugués,
por sua situacao limitrofe e pela atividade comercial
que a caracterizava. Em conseqiiéncia, nela se
delineou uma estrutura social tipica da coldnia
portuguesa.

17

Sobre a estrutura social dos Vales do Guaporé e do Madeira

nesta época, é correto afirmar que:

(A) grande parte da populagéo cativa resistiu a escravidao,
de maneiras diversas: desde fugas, muitas vezes
apoiadas pelos vizinhos castelhanos, até o aldeamento
em quilombos.

(B) ao contrario do que ocorria nas demais regiées brasilei-
ras, a elite branca era muito reduzida e possuia fungdes
de carater exclusivamente militar, ficando a classe média
encarregada da organizagéo politica.

(C) parte da populagéo escrava da regido originou-se da
migracao de nordestinos na época do primeiro ciclo de
extracao do latex.

(D) a grande maioria dos trabalhadores dos Vales do Guaporé
e do Madeira era de indigenas originarios do Vale do
Paraguai e submetidos a escravidéo.

(E) a entrada de migrantes para trabalhar nos seringais e
na construgéo da ferrovia Madeira-Mamoré promoveu a
formacéo dos primeiros nucleos urbanos a margem dos
rios.

18

A crise que atingiu a regido do Vale do Guaporé, a partir do

inicio do século XIX, pode ser explicada pela:

(A) quantidade de expedig¢bes cientificas na regido, as quais
controlavam o nimero de transag¢des mercantis.

(B) abertura da navegacéo fluvial pelo rio Madeira para escoar
a produgéo agricola e de manufaturados da regido.

(C) chegada dos jesuitas, em cujas missdes era terminante-
mente proibida a atividade comercial.

(D) decadéncia da mineragao aliada a importancia militar da
regido do Vale do Paraguai.

(E) decretacao do final da escraviddo na Amazdnia,
desguarnecendo de m&o-de-obra as companhias comer-
ciais.

TECNICO DE CONTROLE EXTERNO - Area: Engenharia Elétrica
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Durante o desenrolar da chamada “questéo acreana”, alguns

lideres defenderam a emancipacgao do Acre, tanto no que se

refere a Bolivia, como em relagdo ao Brasil. Contudo, essa
proposta ndo se concretizou, entre outros motivos, porque:

(A) seringalistas e comerciantes brasileiros sentiram seus
interesses ameacados, sobretudo apés o arrendamento
da regiéo ao Bolivian Syndicate.

(B) o general José Pando comandou uma expedi¢éo até a
nascente do rio Javari, eliminando os focos insurretos.

(C) os mineradores bolivianos temiam perder sua maior fonte
de renda, que era a exploragao das minas de estanho da
regido.

(D) uma forga internacional, liderada por Franga, Inglaterra,
Alemanha, EUA e Suiga, ocupou a regiéo, por determina-
cao do Tratado de Petropolis.

(E) um contingente misto de norte-americanos e brasileiros,
liderado por Placido de Castro, ocupou a regido, com a
finalidade de neutralizar o monopélio boliviano sobre a
extracao do latex.

20

“O que quer que fagam ou ndo, os norte-americanos devem
agora comegcar a olhar para longe.”

MAHAN, Alfred T., in MORISON, S.E. e COMMAGER, H.S. Histéria dos

Estados Unidos da América. SP: Melhoramentos, Tomo I, p. 447.

A afirmativa acima tentava justificar o expansionismo norte-
americano que, com base na Doutrina Monroe e no chamado
Destino Manifesto, atuava sobre o continente americano. Na
tentativa de se proteger dessas investidas e preservar a sobe-
rania territorial brasileira no século XIX, o governo imperial:
(A) comprou da Bolivia o Territério do Acre, ja ocupado por
seringueiros brasileiros, que foram, também, indenizados.

(B) estabeleceu a hidrovia Amazonas-Madeira como trajeto
exclusivo para a exploragao e o escoamento do ouro en-
contrado na regiéo.

(C) decretou o monopdlio da navegacéo no rio Amazonas,
concedendo sua exploragdo a companhia fundada por
Irineu Evangelista de Souza.

(D) permitiu a livre navegagéo no rio Amazonas, na esperan-
¢a de que, pressionados por outros paises, os EUA de-
sistissem de seus ideais expansionistas.

(E) impediu a internacionalizagdo da navegacéo fluvial na
Amazdnia, a partir da isen¢ao de impostos, concedida a
quem passasse a utilizar o porto de Belém, no Oceano
Atlantico.
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Leia o texto abaixo para responder as questdes de
nes 21 e 22.

A Regiao Norte do Brasil sempre teve sua economia
marcada pelo extrativismo vegetal e, pelas proprias
condi¢cdes socioespaciais, pela utilizagao da mao-
de-obra indigena. Contudo, no inicio do século XX,
duas mudancas sao sentidas: o aparecimento de uma
mao-de-obra nao indigena e a queda da borracha no
mercado internacional.

21

O fator que justificou o surgimento da m&o-de-obra néo

indigena na regiéo foi a:

(A) saida dos holandeses do Nordeste, provocando o
desmantelamento das pequenas empresas e o crescente
desemprego dos nordestinos.

(B) grande seca no sertdo do Nordeste no final do século XIX,
provocando a migragéo de nordestinos para a regiéo.

(C) escravizagédo dos negros africanos comprados pelos
regatdes para o trabalho nos seringais.

(D) decadéncia da cafeicultura do Sudeste, resultando no
deslocamento da mao-de-obra ociosa para o Vale do
Guaporé.

(E) libertacdo dos escravos africanos e seu consequlente
emprego no extrativismo amazénico, como méo-de-obra
livre.

22

Apesar da queda sofrida pela produgdo amazénica da

borracha, um novo surto de exportagcado acontece em terras

amazdnicas nos anos 40 do século XX. Assinale a opg&o que
explica corretamente o fato citado.

(A) Otrabalho era coletivo, o que beneficiava os investimen-
tos no abastecimento dos seringais e na comercializagao
do produto.

(B) A criacao das reservas extrativistas comunitarias facilitou
a sustentabilidade do uso dos recursos naturais, o que
acarretou o aumento da producéo de latex.

(C) A descoberta do processo de vulcanizagéo da borracha,
em meados do século XX, aumentou a demanda de
matéria-prima, ndo suprida pela produgéo da Malasia.

(D) A entrada dos EUA na 22 Guerra Mundial desviou os
esforcos da producgéo norte-americana da borracha para
a industria bélica, o que levou o Brasil a retomar seu lugar
nas exportacoes.

(E) Com os seringais da Malasia nas maos dos japoneses,
0s norte-americanos passaram, por determinacdo dos
Acordos de Washington, a reativar a exploragéo e o
fornecimento da borracha para as suas industrias.

7

23

Considera-se como um dos fatores determinantes da criagao

do Estado de Rondénia o(a):

(A) desmatamento de grande parte da area florestada da
Amazonia Ocidental.

(B) surto demografico em fungédo da agropecuaria e dos
garimpos.

(C) obtengéo de terras a partir dos incentivos governamentais.

(D) insisténcia da Bolivia na devolugéo do territério pelo Brasil.

(E) transferéncia da capital brasileira para o Centro-Oeste.

24

“Para reajustar o organismo politico as necessidades
econdmicas de o pais garantir as medidas apontadas, ndo
se oferecia outra alternativa além da que foi tomada, instau-
rando-se um regime forte, de paz, de justica e de trabalho.”

FENELON, Dea. Proclamagéo de Getulio Vargas in 50 Textos da
Histoéria do Brasil. SP: Hucitec, 1974, p. 159.

Com esta proclamacéo, irradiada por todo o pais, Getulio
Vargas anunciava o Estado Novo. Assinale, dentre as opgbes
abaixo, a que caracteriza a repercusséo dessa ditadura
implantada na regido amazdnica, em especial, no Territério

Federal do Guaporé.

(A) Todas as decisdes politicas referentes ao territorio eram
tomadas pelo Presidente da Republica e pelo Ministério
da Defesa.

(B) Os prefeitos dos municipios e os deputados federais eram
eleitos por sufragio universal direto.

(C) O Ministério do Interior era o unico responsavel pela
administracdo da regido da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré, enquanto ao governador cabia a administragao
do restante do Territério.

(D) Os funcionarios publicos, denominados cutubas, eram
nomeados pelo governo federal, através do voto indireto
do colégio eleitoral.

(E) O governador era nomeado pelo Presidente da Republica,
ndo existindo Poder Legislativo em &dmbito estadual ou
municipal.

25

Sobre o crescimento populacional de Rondbnia, pode-se
afirmar que:

| - nas décadas de 70 e 80 do século XX, o aumento da
populacgéo coincidiu com o programa de colonizagéo
implantado pelo INCRA,;

as politicas agricolas implementadas no final do século
XX aceleraram a urbaniza¢ao no Estado de Rondbnia;
logo apos as duas guerras mundiais, muitos europeus
decidiram deixar o continente arrasado e iniciar uma nova
vida na América, especificamente no Estado de Rondénia;
a presenca de um sistema integrado de transporte,
criado a partir da construgéo da BR-364, integrando a
Amazonia ao Centro-Sul, facilitou a mobilidade espacial
da populacdo em dire¢do a Rondénia.

Estéo corretas, apenas, as afirmativas:

A) lell B)llelll
E(E:; :u”e |\I/V D)1, llelll
e
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ADMINISTRAGAO FINANCEIRA
E ORCAMENTARIAII

26

O orgamento publico determina as diretrizes de despesas e

investimentos publicos. Sobre o orgamento publico, é correto

afirmar que a(o):

(A) votagao do orgamento pelos deputados federais pode ser
substituida por medida provisoria de competéncia do
Poder Judiciario.

(B) fungéo alocativa do orgamento determina como o governo
deve tornar menos desigual a distribui¢cdo de renda e
riqgueza dentro da sociedade.

(C) determinacao dos gastos no orgamento é feita pelo
Poder Judiciario, para impedir que o Executivo detenha
excessivo poder discricionario.

(D) orgcamento publico envolve ndo somente previsdes de
receita e despesas, mas é, também, parte do processo
de planejamento publico.

(E) orcamento publico determina qual a participagédo dos
investimentos privados e publicos no total dos investi-
mentos da sociedade.

27

A Constituicdo de 1988 trouxe diversas mudancas na

formulagao do orgamento publico. Em relagéo as novas leis

que surgiram para definir planejamento e execucéo do

orcamento publico, é correto afirmar que o(a):

(A) plano plurianual contém as diretrizes, objetivos e metas
da administragcéo publica federal para as despesas de
capital e outras delas decorrentes.

(B) Lei Orcamentaria anual determina que as despesas de
juros da divida publica ndo devem ultrapassar 5% das
despesas correntes.

(C) Lei de Diretrizes Orgamentarias surgiu em 1988 para
substituir a Lei Orgcamentéria na execu¢éo e planejamento
do orgamento plurianual.

(D) Leide Diretrizes Orgamentarias tem o papel de determinar
o percentual de impostos a serem cobrados de empresas
estrangeiras no exercicio atual.

(E) Comissao Mista de Orgamentos e Planos é responsavel
pela redacéo do orgamento que é, entdo, encaminhado
para o veto do Ministro da Fazenda.

28

Segundo o sitio do Ministério da Fazenda: “Receitas Publi-
cas s&o todos os ingressos de carater ndo devolutivo auferidas
pelo poder publico, em qualquer esfera governamental, para
alocacao e cobertura das despesas publicas”. Sobre o con-
ceito de receitas publicas séo feitas as afirmagdes a seguir.

| - Osingressos extra-orgamentarios, por ndo fazerem
parte do orgamento, ndo podem ser recebidos legalmente
por entes publicos.

Il - No orgamento publico sdo determinadas as expectativas
de receitas publicas.

Il - O fluxo financeiro de ingressos das receitas publicas
contém o pagamento de taxas e tributos.

Pode-se afirmar que é(s&o) correta(s), apenas, a(s)
afirmacao(bes):
(A) | B) 1 ©) lell

) lelll E) llelll
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As receitas de capital do setor publico envolvem receitas

derivadas da obtencgé&o de recursos mediante a constituigdo

de dividas, amortizagcdo de empréstimos e financiamentos
e/ou alienacdo de componentes do Ativo Permanente. Em
relagéo as receitas de capital, assinale a afirmacao correta.

(A) A categoria Servicos é parte das receitas de capital e se
refere ao recebimento de parcelas de empréstimos ou
financiamentos concedidos em titulos ou contratos.

(B) A categoria Transferéncias de Capital é parte das recei-
tas de capital e inclui o ingresso proveniente da amortiza-
¢éo e do recebimento de juros.

(C) A categoria Alienag&o de Bens é parte das receitas de
capital e constitui o ingresso proveniente da alienacédo de
componentes do Ativo Permanente.

(D) A categoria Receitas Industriais é parte das receitas de
capital e constitui a alienag&o patrimonial para subsidio
direto as industrias.

(E) As receitas de capital podem ser divididas em receitas
tributarias, industriais e de servicos.

30

O orgamento-programa foi introduzido no Brasil através da

Lei n® 4.320/64 e do Decreto Lei n°® 200/67. Do orgamento-

programa faz parte o(a):

(A) plano de trabalho operacional e néo financeiro, cabendo o
planejamento da parte financeira ao grupo de trabalho da
Lei de Responsabilidade Fiscal.

(B) orcamento-programa trianual, que define as despesas
continuadas, como obras rodoviarias, que ndo podem
ultrapassar os trés anos maximos determinados.

(C) discriminacédo das despesas publicas, mas ndo das
receitas, dado que existem varias diferentes fontes de
receita publica.

(D) ligacao entre o processo de planejamento e de finangas
publicas, além da manutencédo do aspecto legal do
orgcamento.

(E) determinagé&o do limite a ser dispendido pelo governo nas
esferas federal e estadual, sendo o orcamento participativo
o plano de orgamento dos municipios.

31

O conjunto de créditos orgamentérios contém as seguintes

categorias de créditos:

(A) iniciais, especiais, ordinarios e de autografos.

(B) iniciais, especiais, extraordinarios e de antecipagéo da
LDO.

(C) especiais, industriais, de servigos e informais.

(D) especiais, municipais, extraordinarios e industriais.

(E) formais, informais, iniciais e extraordinarios.
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Em relagéo as contas do Balango Orgamentéario s&o feitas as
afirmacdes a seguir.

| - As receitas correntes sdo divididas em executadas e
realizadas.

Il - As receitas de capital sdo divididas em previstas e
executadas.

Il - As despesas orgamentarias s&o divididas em fixadas e
executadas.

E(S&o) correta(s), apenas, a(s) afirmagao(bes):

33

A Lei de Responsabilidade Fiscal trata de diversas dimen-

sbes de gastos e receitas publicas. Sobre o campo de atua-

¢éo da Lei de Responsabilidade Fiscal, € correto afirmar que:

(A) a criagédo ou expansao de despesa sera acompanhada
de estimativa do impacto orgamentario-financeiro no
exercicio em que deva entrar em vigor e nos dois subse-
qlentes.

(B) aLeide Responsabilidade Fiscal ndo trata das despesas
com Seguridade Social, que é de responsabilidade
integral do Ministério da Previdéncia Social.

(C) a despesa total com pessoal, em cada periodo de
apuracéo e em cada ente da Federagédo, ndo podera
exceder o percentual de 90%.

(D) o unico aumento de despesa sem contrapartida da fonte
de recursos é o de contratac&o de funcionarios publicos
contratados pela Consolidacéo das Leis Trabalhistas.

(E) no célculo das despesas com pessoal sdo incluidos os
pensionistas mas néo os inativos, que sdo de responsa-
bilidade do Instituto Nacional de Seguridade Social.

34

O Decreto-Lei n® 201/67 estabelece a responsabilidade de

autoridades publicas da esfera municipal. Nesse decreto séo

classificados como crimes de responsabilidade dos prefeitos
municipais:

(A) utilizar-se indevidamente de bens, rendas ou servigos
publicos e apropriar-se de bens ou rendas publicas.

(B) aplicar rendas ou verbas publicas e deixar de prestar contas
semestrais da administragéo financeira do municipio a
Cémara de Vereadores.

(C) conceder empréstimos, auxilios ou subvengdes e adquirir
bens, ou realizar servigos e obras, sem concorréncia ou
coleta de pregos.

(D) nomear, admitir ou designar servidor e fornecer certiddes
de atos ou contratos municipais a terceiros.

(E) contrair empréstimo, emitir apélices, ou obrigar o munici-
pio por titulos de crédito e empregar subvengdes, auxilios,
empréstimos ou recursos de qualquer natureza.

9

35

O planejamento orgamentéario envolve a utilizagéo de

elementos contabeis, juridicos e econémicos, e a Lei de

Responsabilidade Fiscal busca a eficiéncia desse planeja-

mento através de diferentes mecanismos. Sobre os meca-

nismos que compdem a Lei de Responsabilidade Fiscal,
assinale a afirmacao INCORRETA.

(A) E nulo de pleno direito o ato que provoque aumento da
despesa com pessoal e ndo atenda ao limite legal de com-
prometimento aplicado as despesas com pessoal inativo.

(B) E nulo de pleno direito o ato de que resulte aumento da
despesa com pessoal expedido nos cento e oitenta dias
anteriores ao final do mandato do titular do respectivo
poder publico.

(C) Nenhum beneficio ou servigo relativo a seguridade social
podera ser criado, majorado ou estendido sem a indica-
¢éo da fonte de custeio total.

(D) Os limites de gastos da Lei de Responsabilidade Fiscal
n&o atingem o Poder Judiciario, pois figuram em
orgamento proprio redigido pelo Ministério Publico.

(E) A verificagdo do cumprimento dos limites estabelecidos
pela Lei de Responsabilidade Fiscal (nos artigos 19 e 20)
sera realizada ao final de cada quadrimestre.

36

Ao longo dos anos houve varias alteragdes a Lei n® 8.666/93,
como a IN-STN n® 01/97 sobre a celebragdo de convénios, a
Lei n® 11.107/05 sobre consércios publicos e o Decreto
n° 5.504/05 sobre a utilizagéo de pregdes eletronicos.
A respeito das alteragdes da Lei n® 8.666/93, sdo feitas as
afirmacdes a seguir.

I - Um dos objetivos das alteragdes posteriores foi dar
preferéncia ao uso do Pregao, prioritariamente na forma
eletrénica, nas contratagdes de bens e servigos comuns
com recursos da Unio.

Il - Atualmente é possibilitado aos convenentes ou consor-

ciados utilizar seus préprios sistemas informatizados de

pregéo eletrénico.

Os casos de dispensa ou inexigibilidade de licitagéo,

previstos nos artigos 24 e 25 da Lei n® 8.666/93, poderado

ser contratados diretamente.

E(S&0) correta(s) a(s) afirmativa(s):

(A) 1, apenas. (B) lell, apenas.
(C) lelll, apenas. (D) llelll, apenas.
(E) I, el

37

A Lei n® 8.666/93 estabelece o processo de compras

publicas, sobre o qual é correto afirmar que:

(A) somente pessoas juridicas sdo parte legitima para
impugnar preco constante do quadro geral, em razdo de
incompatibilidade deste com o preco vigente no mercado.

(B) o registro de pregos sera precedido de ampla pesquisa
de mercado.

(C) o sistema de controle do quadro geral de pregos, por
questdes de segurancga, ndo pode ser informatizado.

(D) a existéncia de precos registrados obriga a Administra-
¢éo a comprar produtos idénticos aos dos que tém preco
registrado.

(E) os precos registrados serédo publicados diariamente, para
orientagdo da Administragéo, no sitio do Ministério da
Fazenda.

TECNICO DE CONTROLE EXTERNO - Area: Engenharia Elétrica
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A Lei n® 8.987/95 estabelece as regras de concesséo e
permisséo da prestacdo de servigos publicos. Essa lei
também prevé as razdes pelas quais a concesséo deve ser
extinta. Entre essas razées NAO se inclui:

(A) encampacao.

(B) caducidade.

(C) lucratividade.

(D) resciséo.

(E) anulagéo.

39

A Lein?4.320/64 determina as normas gerais de direito finan-
ceiro para elaboragao e controle dos orgamentos e balangos
da Uniao, dos Estados, dos Municipios e do Distrito Federal,
estabelecendo como receita corrente na lei:

(A) os Impostos.

(B) a Receita Tributaria.

(C) as Taxas.

(D) as Contribui¢des de Melhoria.

(E) as Inversdes Financeiras.

40

Uma das variaveis mais relevantes na determinacéo das

concessodes e permissdes de servigos publicos é a tarifa a

ser cobrada a populagéo. Sobre a politica tarifaria estabelecida

pela Lei n° 8.987/95, que rege o Regime de Concesséo e

Permissao da Prestagéo de Servigos Publicos, é correto

afirmar que:

(A) as tarifas ndo poderéao ser diferenciadas em fung¢éo das
caracteristicas técnicas e dos custos especificos, tendo
que atender o principio da igualdade.

(B) a politica tarifaria tem como objetivo manter o equilibrio
econOmico-financeiro da empresa e atender os objetivos
sociais do processo de concesséo.

(C) a tarifa do servigo publico concedido sera fixada pelo
6rgao regulador, cabendo a proposta vencedora da
licitacdo a determinagéo da sua area de atuacéo.

(D) caso o poder publico altere unilateralmente o contrato,
a empresa tem direito a um reajuste automatico de 30%
no valor da tarifa como forma de manter o equilibrio
econdmico-financeiro.

(E) uma vez definida a tarifa, possiveis revisdes tarifarias
somente ocorreriam caso a soma da variagdo cambial
mais inflag&o ultrapassasse 15% ao ano.

TECNICO DE CONTROLE EXTERNO - Area: Engenharia Elétrica
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CONTROLE EXTERNO DA
GESTAOPUBLICAII

4

O sistema de controle externo das contas publicas adotado
atualmente por Portugal caracteriza-se por consagrar a
fiscalizagao:

| — prévia;
Il — concomitante;

Il — a posteriori.

Esta(&o) correta(s) a(s) modalidade(s):

(A) 1, apenas.

(B) 1ll, apenas.
(C) Ielll,apenas.
(D) llelll, apenas.
(E) I, 1Ielll.

42

A caracteristica do sistema de fiscalizagdo adotado pelo

Tribunal de Contas da Bélgica € de que o controle prévio exe-

cutado se utiliza do método admonitério, segundo o qual:

(A) n&o harecusa absoluta do registro da despesa.

(B) excluem-se as modalidades de controle interno.

(C) afiscalizagao é exercida com atribuigcbes administrativas
e jurisdicionais.

(D) sé&o conjugados ao controle prévio elementos inerentes
ao controle sucessivo.

(E) adota-se o sistema de controladoria, em que a fiscaliza-
¢éo prévia é chefiada por um Controlador-Geral.

43

Na evolugdo do controle externo no Brasil, a
constitucionaliza¢do da competéncia de julgamento atribuida
ao Tribunal de Contas adveio com a Constituicdo de 1934,
que passou, também, a assegurar aos seus membros as
mesmas garantias dos:

(A) Ministros de Estado.

(B) Ministros da Corte Suprema.

(C) Governadores de Estado.

(D) Senadores da Republica.

(E) Deputados federais.

44

Atualmente, a instituicdo dos Tribunais de Contas nos

Estados brasileiros é:

(A) facultativa a todos os Estados da federagéo.

(B) compulséria a todos os Estados da federagéo.

(C) condicionada a aprovagéo do Presidente da Republica.

(D) assegurada apenas aos Estados com mais de 2 (dois)
milhdes de habitantes.

(E) vedada aos Estados que n&o os tenham instituido até o
advento da Constituigéo Federal de 1988.
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No caso do Tribunal de Contas da Unido, a Constituicdo
Federal de 1988 estabelece que dois tercos de seus
Ministros seréo escolhidos pela(o):

(A) Camara dos Deputados. (B) Presidente da Republica.
(C) Senado Federal. (D) Congresso Nacional.
(E) Ministério Publico Federal.

46

A Constituicao Federal de 1988 exige que o Tribunal de
Contas encaminhe ao Poder Legislativo relatorios de suas
atividades com periodicidade(s):
(A) anual, apenas.

(C) trimestral e anual.

(E) mensal e anual.

(B) semestral e anual.
(D) bimestral e semestral.

47

Sobre os Tribunais de Contas no Brasil, esta correto afirmar que:

(A) detém vinculos de obediéncia e subordinag¢do ao Poder
Legislativo, previstos expressamente na Constituicao
Federal.

(B) exercem funcgéo legislativa formal, na medida em que seus
atos detém eficacia genérica e vinculam os Poderes do
Estado.

(C) exercem funcéo jurisdicional em sentido formal, ao
prestarem informac¢des solicitadas pelo Congresso
Nacional sobre fiscalizag&o financeira e orgamentaria.

(D) exercem atos tipicos da fungé&o jurisdicional em sentido
material, ao julgarem as contas dos administradores.

(E) ndo podem ter suas decisdes, de qualquer natureza,
revistas pelo Poder Judiciario.

48
Analise as afirmativas abaixo.

| - As fungdes do Tribunal de Contas sdo formalmente de
natureza legislativa.

Il - Asfuncdes do Tribunal de Contas s&o de natureza judicial.

Il - As funcgbes de fiscalizagdo do Tribunal de Contas
abrangem as autoridades maximas dos Trés Poderes
do Estado: Executivo, Legislativo e Judiciario.

Esta(ao) correta(s), apenas, a(s) afirmativa(s):
(A)

B) 1

©) m

(D) lelll

(E) lelll

49

As competéncias inerentes ao Tribunal de Contas, previstas
nos artigos 71 e 72 da Constituicdo Federal de 1988, sado
caracterizadas como:

(A) proprias, exclusivas e indelegaveis.

(B) préprias, concorrentes e delegaveis.

(C) impréprias, comuns e indelegaveis.

(D) impréprias, exclusivas e delegaveis.

(E) impréprias, concorrentes e indelegaveis.

11

50

Entre as competéncias do Tribunal de Contas da Unido NAO

se inclui:

(A) emitir parecer sobre as contas do Chefe do Poder
Executivo, com o conddo de impor diretamente a
Administragéo sang¢bes e recomendacgdes coercitivas.

(B) julgar as contas dos administradores e demais responsa-
veis por dinheiros, bens e valores publicos.

(C) realizar auditorias e inspe¢des de natureza contabil, por
iniciativa prépria.

(D) fiscalizar a aplicagédo de quaisquer recursos repassados,
mediante convénio, pela Unido a Estado da Federacgéao.

(E) apreciar, para fins de registro, a legalidade dos atos de
admissao de pessoal nas administracdes direta e indireta.

51

A autonomia de organizacao administrativa constitui uma

das garantias institucionais dos Tribunais de Contas, sendo

a eles constitucionalmente asseguradas, no que couber, as

mesmas prerrogativas dos Tribunais Judiciarios, EXCETO:

(A) elaborar seus regimentos internos.

(B) prover os cargos de Auditor, na forma prevista na Consti-
tuigéo.

(C) prover os cargos de membros do Ministério Publico junto
ao Tribunal, na forma prevista na Constituigéo.

(D) eleger seus 6rgéao diretivos.

(E) eleger e nomear, mediante votagéo plenaria, um tergo de
seus Ministros ou Conselheiros, dentre os auditores e
membros do Ministério Publico junto ao Tribunal.

52

A Lei Orgénica do Tribunal de Contas do Estado de Rondénia,

em relacédo as decisdes do Tribunal ou de suas Cémaras,

prevé que:

(A) é dispensado o relatério do Conselheiro-Relator.

(B) & dispensado parecer do Ministério Publico junto ao
Tribunal.

(C) as questbes de fato e de direito seréo analisadas em
detalhes na parte dispositiva das decisdes.

(D) o mérito do processo sera decidido nas conclusdes de
instrucao do relatério.

(E) sé&o partes essenciais o relatério, a fundamentagéo e o
dispositivo.

53

De acordo com a Lei Organica do TCE/RO, a decisdo em
processo de tomada ou prestacédo de contas pela qual o
Tribunal julga as contas regulares com ressalva é:

(A) preliminar.

(B) terminativa.

(C) definitiva.

(D) provisoria.

(E) transitoria.

TECNICO DE CONTROLE EXTERNO - Area: Engenharia Elétrica
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A constatagédo de falta de natureza formal da qual ndo resulte
dano ao Erario, isoladamente, enseja que as contas sejam:
(A) julgadas regulares.

(B) julgadas regulares com ressalva.

(C) julgadas irregulares.

(D) consideradas iliquidaveis.

(E) rejeitadas e refeitas.

55

De acordo com o Regimento Interno do Tribunal de Contas do
Estado de Rondbnia, a competéncia para deliberar sobre a
tomada de contas especial relativa a recursos repassados
pelo Estado mediante convénio é:

(A) do Plenario. (B) da Presidéncia.

(C) da Vice-Presidéncia. (D) da Corregedoria.

(E) das Camaras.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

56
1 poténcia
A
P !
T tempé
1 poténcia
3P/2
B
P/2 [======="1 ! :
T/2 T tempo

O estudo de demanda de uma instalag&o industrial, comercial
ou residencial permite um melhor gerenciamento do uso da
energia. Com relagéo as curvas de carga A e B das duas
instalagbes mostradas na figura acima, é correto afirmar que:
(A) ainstalacdo A consome a mesma energia que a B.

a instalagdo A consome mais energia que a B.

as duas instalagdes exigem a mesma poténcia.

o fator de carga da instalag&o A é igual ao da B.

o fator de carga da instalagéo B € maior que o da A.

vvvv

(B

(C
D
(E
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40Q 40

10Q

Para o circuito puramente resistivo da figura acima, qual o
valor,emA, da corrente I ?
( ) 2,00

1,50

Considere as informag6es abaixo para responder
as questoes de n° 58 e 59.

20
——\ MW\ ® +
+
ve &) c—— 240V,
e . —_—

A figura ilustra um circuito alimentado por uma fonte de
tens&@o senoidal V_ e este possui a seguinte resposta em

Vs(jo) 2

frequéncia: G(jo) =
g Vo) =y o)~ 37 j4o

,onde Vs representa

a tensdo medida sobre o resistor de 4 Q) .

58
O valor da capacitancia C, em Farad, apresentada pelo
capacitor no circuito é:

(A) 0,1 (B) 0,2
B 20 o0
59

Considere 5V o valor da amplitude de pico do sinal de
tenséo senoidal Ve a freqiiéncia da fonte ajustada para
® = 1 rad/s. A amplitude de pico em regime permanente da
tensdo de saida Vs, em volts, sera:

(A)1 (B)2
)3 (D)4
(E)5
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100
A || — ’
0,001F +
~ 120V
0,001F == 0,1H8 ()_ ©
B ® *

A figura acima mostra um circuito alimentado por uma fonte de
tens&o senoidal com frequéncia % Hz. Atenséo V, [V]e a
impedancia Z, [Q2] do circuito equivalente de Thevenin,
entre os pontos A e B, respectivamente, séo:

(A) 120,00 e 2,00-;10,60

(B) 120,00 e 2,00-,4,00

(C) 82,50 e 2,00-,10,60

(D) 72,40-,13,50 e 0,75-,2,70

(E) 47,50 +,13,60 e 0,39-,0,11

61
A A
FONTE CARGA
TRIFASICA TRIFASICA
SIMETRICA DESEQUILIBRADA

O sistema trifasico acima é do tipo estrela-estrela a 3 fios,
com uma carga desequilibrada. Assim, as correntes na carga

guardam a seguinte relacéo:

A T,+ g+ 2 0
(B) TA+ TB+TC: 0
©) Ty+ lg-Ic=0
O Lhi-Te-Tc=0

E) Ihi-Ta-Tg 2 0

13
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A A' r ______________ |
—— Z, —— |
| l
| “a’ l
B B' : I
-o—— Z, |—o—— Z¢ |
| l
| |
C c ;
——— Z, —o— |
! Carga :

A figura acima ilustra uma carga trifsica equilibrada com
impedancias Z, = d +j e, em ohms, ligadas em estrela.
As impedancias do gerador e das linhas de transmissé&o sé&o
representadas em cada linha por Z, = a +j b, em ohms.
Considere que V| represente os valores eficazes, em volts,
das tensdes de linha entre os terminais A, B e C. A poténcia

ativa total, em W, solicitada pela carga é:

dv,
J@rdy +(b+e)

(A)

3dV7?
(d* +e?)

(B)

3aVL2
(@a+d)* +(b+e)?

©)

3(a+d)V
(@a+d)* +(b+e)

D)

dv/?

(E) > 5
(a+d)"+(b+e)
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N (VA) poténcia

aparente Q = 800 var

P =1.600W

A poténcia complexa que uma determinada carga solicita da
fonte é representada pelo tridngulo das poténcias acima.
Sabendo que a poténcia util do equipamento é de 1,944 CV
(1 CV =736W), assinale a afirmacdo INCORRETA.

(A) Orendimento é 0,894.

800

B) O fator de poténcia & cos| tg™'
®) p {g (1600

J

(C) Apoténcia aparente, em VA, é V1600% +800% .

0,894+/1600% + 800>
_1( 800 '
cos|tg | ——
1600
800 . 0,894
sen|tg”! 800
1600
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De acordo com a NBR 5.410, que regula os procedimentos
em instalagdes elétricas de baixa tensado, sdo previstos os
seguintes esquemas de aterramento: TN-S, TN-C, TN-C-S,
TT e IT. A respeito dessa tematica, considere as seguintes
afirmativas:

(D) A poténcia aparente, em VA, é

(E) Apoténcia aparente, em VA, é

| - para o esquema TN-S, os quadros de distribuicdo de
circuitos terminais sdo dotados de barramentos de terra,
onde n&o podem ser conectados os condutores de neutro;

Il - paraoesquema TT, é obrigatéria a utilizagdo de DR em
todos os circuitos terminais;

Il - para o esquema IT, as cargas sao aterradas no mesmo

ponto da fonte.

Esta(&do) correta(s), somente, a(s) afirmativa(s):
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chegada do circuito

A figura acima representa a ligagdo de duas luminarias

(A e B), por meio de trés interruptores (1, 2 e 3). Aligagéo

foi realizada de modo a propiciar o acionamento dessas

luminarias em qualquer um dos interruptores. Os condutores
que devem passar entre a luminaria A e a B e os interruptores

1, 2 e 3, respectivamente, séo:

(A) Condutores: neutro, terra, e dois retornos;

Interruptores: 1- intermediario (four-way), 2- paralelo
(three-way) e 3- paralelo (three-way).

(B) Condutores: neutro, terra, e trés retornos;

Interruptores: 1- intermediario (four-way), 2- paralelo
(three-way) e 3- paralelo (three-way).

(C) Condutores: neutro, terra, e trés retornos;

Interruptores: 1- paralelo (three-way), 2- intermediario
(four-way) e 3- paralelo (three-way).

(D) Condutores: neutro, terra, e dois retornos;
Interruptores: 1- paralelo (three-way), 2- paralelo
(three-way) e 3- paralelo (three-way).

(E) Condutores: fase, neutro, e trés retornos;

Interruptores: 1- intermediario (four-way), 2- paralelo
(three-way) e 3- paralelo (three-way).
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Uma subestacéo unitaria industrial &€ composta, entre

outros equipamentos, por um transformador de 330 kVA na

configuragéo A (primario) — Y (secundario). Esse transformador

€ alimentado em seu primario por uma tens&o de entrega

da concessionaria igual a 13,8 kV, tendo como tenséo

no secundario 220V. Escolhendo como bases a tens&o de

15 kV referida ao lado do primario do transformador e a

poténcia de 330 kVA, é correto afirmar que:

(A) no secundario, a poténcia de base é de 330 kVA e a
tensao de base, de 15 kV.

(B) no secundario, a poténcia de base é de 330 kVA e a
tens&o no primario é de 1,09 p.u..

(C) atensao de entrega da concessionariaéde 1,09p.u.ea
tensdo de base no secundario, de 220 V.

(D) atensao de entrega da concessionariaéde 0,92p.u.ea
tensdo de base no secundario, de 220 V.

(E) atenséo de entrega da concessionariaéde 0,92p.u.ea
tensdo de base no secundario, de 239 V.



hTCERO

' TRIBUNAL DE CONTA$ DO
ESTADO DE RONDONIA

67

A chave estrela-tridngulo é muito utilizada para a partida de
motores trifasicos de pequeno porte, dado o seu custo
reduzido e sua praticidade. Com respeito ao emprego desse
equipamento, considere as seguintes afirmativas:

| - omotor deve ter todos os terminais de seus enrolamentos
disponiveis para as ligac¢des;

Il - acorrente de partida na configuracao delta é 1/3 da sua
correspondente na configuragéo estrela;

Il - atensdo em cada enrolamento do motor, na configura-
¢éo estrela, é igual a da configuragéo delta.

A(s) afirmativa(s) correta(s) é(s&o) apenas a(s):
(A) L (B) Il

(C) 1. (D) leall.
(E) lealll.

68

Na tarifagao horo-sazonal azul, o consumidor de grande porte

é tarifado, dentre outros, pela demanda de poténcia solicita-

da da concessionaria, pelo consumo de energia elétrica e

pelo fator de poténcia. A diminuigdo do custo da fatura do

consumidor causada pela elevacao do Fator de Carga (FC)

esta associada a uma redugao da:

(A) demanda solicitada da concessionaria.

(B) energia elétrica consumida.

(C) energia elétrica consumida e da demanda solicitada da
concessionaria.

(D) poténcia reativa solicitada da concessionaria.

(E) poténcia reativa e da demanda solicitadas da concessio-
naria.
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e

A figura acima apresenta um circuito contendo um transfor-
mador ideal, onde EA e EB representam fasores de tensao
e IA e IB , fasores de corrente. Com relagédo ao circuito
apresentado, as expressdes corretas sao:

E

___A

(A)E |, =Eglge Eg= "N (B) E,l, =Egly € Eg= "NE,
E

- A
(C)E,l,=Eglg e E,=NE, (D)E,lg=Egl, e E;= "N

EA
(E)E\lg=Egl, e Ex= N
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Um motor CC, ao ser acionado para movimentar uma carga
mecanica fornece a energia de 2400 J em 12 segundos, quando
€ alimentado por uma tens&o continua de 25V e uma corrente
de 10 A. O rendimento do motor é de:

(A) 90%

(B) 85%

(C) 80%

(D) 75%

(E) 70%

4

A figura abaixo mostra o esquema de um gerador trifasico na
configuracéo estrela, com duas de suas fases em curto e
uma aberta.

Considere V") atens&o de sequiéncia positiva na falta e as
impedancias nas seqUéncias zero, positiva e negativa,
respectivamente, Zgo, , Ziqu © Zzqu - A expressdo
que determina a corrente de falta na seqiiéncia positiva,
quando ocorre uma falta entre duas fases desse gerador, é:

V1(F)
) 2le_:QU + ZIi‘QU
V)
B) o
equ T Zequ
VI(F)
(®)

\/I(F)

0
ZEQU

(D)

(F)

(E) =i

1
ZEQU
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Uma fonte de alimentacao do tipo conversor AC-DC foi
projetada para fornecer a tenséo de 12V entre seus terminais
de saida sem carga. A fonte possui um fator de regulacéo de
20% e foi calculada para suportar uma carga maxima de 50A.
Durante ensaio com a fonte, uma carga resistiva foi conectada
em seus terminais consumindo uma corrente de 5A. Qual a
tensado, em V, medida sobre a carga durante o ensaio?

(A) 12,0 (B) 11,8
ch:)) 1; ,g (D) 10,0
73
L
._|<]_mm11
+
C Vv,

O circuito da figura acima mostra um capacitor que esta
inicialmente carregado com uma tenséo V . No tempo t=0
a chave é fechada. Considerando os componentes ideais,
a expressao matematica do valor maximo de corrente que
atravessa o diodo é:

VO
(A) Vo ®) 72
L C
(©) V, ﬁ ©) Vo \E
Vo
(E) Jic
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Considere um sistema tendo como entrada o sinal x(1)
e como saida o sinal y(t) e cujo modelo é representado
por uma equacédo diferencial linear dada por:
%+12%+100y(t)=250x(t) . Sendo x(t) um degrau
de amplitude 10, o sinal y(f) de saida obedece a expressao

matemética do tipo y(t)=A[1—Be“”sen(mot+¢) ] _

OsvaloresdeG e ®,, em rad/s, respectivamente, séo:

(A)6e8 (B) 6e10
(C) 12e4 (D) 12e6
(E) 12e 10

TECNICO DE CONTROLE EXTERNO - Area: Engenharia Elétrica

75
R v ! c
© R 5G9 >C)

KH(s) |—
jo A
Plano s
(2} (1}« > s

A figura acima ilustra a estabilizacdo de uma planta
industrial através do compensador H(s) e apresenta o
esbogo do lugar das raizes (root locus) do sistema
compensado tragado para o ganho K = 0. Nesse caso, a
posi¢cdo 1representao__ |  eaposicdo2,0_ Il do

compensador. O compensador H(s) é do tipo il
Assinale a opgéo que preenche as lacunas corretamente.

I Il Il
(A) | polo polo | avango defase
(B) | polo zero | avango de fase
(C) | polo zero | atraso defase
D) | zero polo | avango defase
(E) | zero pdlo atraso de fase
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Uma instalagéo industrial é alimentada por um sistema
elétrico, com tensdo de entrada de 13,8 kV e poténcia de
curto-circuito no ponto de entrega da concessionaria de
150.000kVA. Os valores da tenséo e da poténcia de base
adotados s&o iguais aos nominais do transformador de
entrada (2.000 kVA; 13,8A kV-150Y kV). Nessas condigdes,
aimpedancia reduzida do sistema é:

(A) j0,13 p.u.

B)j0,1p.u.

(C) j0,023 p.u.

(D) j0,013 p.u.

(E) j 0,008 p.u.

~ — " ~—
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Em um sistema trifasico, as tensdes de fase podem ser

representadas por seus componentes simétricos. Arespeito

dessa tematica, assinale a afirmacao INCORRETA.

(A) Os componentes simétricos de sequéncia negativa de um
sistema trifasico desequilibrado consistem de trés fasores
iguais em modulo, defasados entre si de 120° e com
sequéncia de fase inversa a dos fasores originais.

(B) Os componentes simétricos de sequiéncia positiva de um
sistema trifasico desequilibrado consistem de trés fasores
iguais em modulo, defasados entre si de 120° e com a
mesma seqiéncia de fase dos fasores originais.

(C) Os componentes simétricos de sequéncia zero de um
sistema trifasico desequilibrado consistem de trés fasores
iguais em modulo, defasados entre si de 120° e com a
mesma seqiéncia de fase dos fasores originais.

(D) Os componentes simétricos de sequéncia zero de um
sistema trifasico desequilibrado consistem de trés fasores
iguais em moédulo e em fase entre si.

(E) O somatorio fasorial das sequéncias positiva, negativa e
zero, relativas a uma dada tenséo de fase, € igual a sua
correspondente tensdo de fase do sistema trifasico

considerado.
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REDE TRIFASICA A
B
C
BOTOEIRA (¢ & s Ci : «
H S /[ [/ /
NA G 7
BOTOEIRA
NF el
C1 |\| BOBINA
MOTOR

Acima é apresentado um esquema simplificado de

acionamento de motor, com utilizag&o de chave contatora.

A respeito desse esquema, pode-se afirmar, corretamente,

que:

(A) para alimentar o motor deve-se acionar a botoeira NA e
em seguida a botoeira NF.

(B) para desligar o motor deve-se acionar a botoeira NA.

(C)achave S &€ uma chave NF.

(D) achave S pode ser retirada, pois a botoeira NA realiza a
mesma funcéo.

(E) achave S é necessaria para manter o motor alimentado
apos o acionamento da botoeira NA.
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S1 C1 \c)) cz\)O

C2 C3
C1 | N1 N

A figura acima apresenta o diagrama elétrico de controle

para o acionamento de trés maquinas trifasicas, comanda-

das pelos contatores C1, C2 e C3. As chaves S1 e S2 sdo do

tipo sem retencdo. A agcéo de acionar uma chave significa

aperta-la e solta-la em seguida. Suponha, inicialmente, que

os contatores estejam desenergizados e que o operador

entdo aciona a chave S2. Apés uma hora, o operador retorna

ao quadro de comando e aciona a chave S1. Considerando o

funcionamento do sistema em condigbes normais, apos o

transitério, o(s):

(A) contator C1 estara desenergizado, mas C2 e C3 estardo
energizados.

(B) contatores C1 e C2 estardo desenergizados, mas C3
estara energizado.

(C) contatores C2 e C3 estardo desenergizados, mas C1
estara energizado.

(D) trés contatores estar&o energizados.

(E) trés contatores estardo desenergizados.
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Freqlentemente, em sistemas de poténcia, a operacédo

de protecdo convencional permite o retorno a um Estado

Operacional Satisfatorio, sem ajuda de qualquer outro

recurso. Porém, dada a severidade das perturbacdes, faz-se

necessaria a atuagéo de EPS (Esquemas de Protecédo de

Sistemas). Diante de uma reducgéo significativa de tenséo, o

EPS deve atuar de modo a:

(A) recuperar o sistema, suprindo a deficiéncia de poténcia
reativa.

(B) restabelecer a freqiiéncia.

(C) permitir a redugéo rapida do fluxo de poténcia.

(D) abrir disjuntores remotos.

(E) reduzir o fluxo de poténcia em elementos sobrecarre-
gados.
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